
3. Salgótarjáni 
Tavaszi Tárlat

Kezdhetnénk azzal, hogy „évről évre..."; 
esetleg: „a múlt éveihez képest különösen..."; 
vagy „egyenletesen javuló ...”. Hagyjuk el azon­
ban a fordulatokat, s kezdjük jóval messzebb, 
hogy biztosabban célba érjünk.

A felszabadulás pillanatában megyénk — 
benne Salgótarján — kulturális szintje az orszá­
gos viszonyokhoz mérve alacsony volt. A város­
ban ismert okok miatt nem alakult ki számottevő 
polgári, értelmiségi réteg, akik rendelkeztek 
volna — hogy témánknál maradjunk — egyfajta 
képzőművészeti kultúrával. Ennek a jelenre nez­
ve megvolt a maga haszna. Ugyanakkor kára 
is. Haszna, mert jórészt egy paraszti hagyomá­
nyokat is felszívó sajátos, tiszta munkásfolklórral 
indíthattunk. Kára, mert a „grand art" hagyo­
mányok nélküli meghonosítása nem is bizonyult 
olyan könnyűnek.

Mégis milyen kísérletekről tudunk a felszaba­
dulást megelőzően, amelyek legalább műalko­
tások köztéri elhelyezését célozták? Számuk je­
lentéktelen. A századforduló táján megpróbáltak 
társadalmi összefogással Kossuth-szobrot felállí­
tani. Minden igyekezet ellenére sem gyűlt össze 
elegendő pénz, mert akiknek lehetőségük lett 
volna az adakozásra, nemigen nyitották ki pénz­
tárcájukat. Így aztán nem csoda, hogy évtize­
dekig még a szándék sem merült fel, ha nem 
sejtenénk mögötte a politikai indítékot, csodál­
koznánk is, hogy 1936-ban szobrot állítottak Bát- 
horynak.

És mi a helyzet ma?
A városba látogató idegenek miután kifogy­

tak a város építőinek dicséretéből, amiért si­
kerrel oldották meg az emberi környezet és táj 
kapcsolatát, rögtön szaporodó köztéri szobrain­
kat csodálják. Mert a kettő szorosan összefügg. 
Akik emlékeznek a régi Tarjánra, tudják, hogy 
valamire való (köztéren, netalán épület belse­
jében) műalkotások elhelyezésére alig kínálko­
zott lehetőség. A városkép gyökeres átformálá­
sával együtt a szobrok, mozaikok, pannók, ipar- 
művészeti alkotások száma ugrásszerűen növe­
kedett. A „kenyeretlen Tarjánt” az „éhe a 
Szépnek” is hajtotta. Adattal bizonyítva: az utol­
só két évben került elhelyezésre a jelenlegi 34 
műalkotásból 25. Államunk mecénási szerepének 
meggyőző bizonyítéka ez. Természetesen a szem­
léletváltozásnak Salgótarjánban kellett lezajla- 
nia. Az MSZMP Megyei Bizottság ún. „kultur- 
centrum" határozatának ebben elvitathatatlan 
érdemei vannak. A határozat célul tűzte ki, hogy 
a város köztereire és közintézményeire színvo­
nalas alkotások kerüljenek.

A művek ma már hétköznapjaink szerves ré­
szei. Hatásuk egzakt módon nem mérhető. 
Állandó jelenlétük azonban magában hordozza 
számunkra a valóság kibontakozásának lehe­
tőségét.

Túl köztéri szobraink szemléletformáló hatá­
sán, szólnunk kell élénk képzőművészeti éle­
tünkről. Az idetelepült művészek otthonra leltek 
nálunk. Ma már nógrádiakként, salgótarjániak­
ként ismertek az országban. Egyéni és gyűjte­
ményes kiállítások követik egymást. 1965-től, 
hazánk felszabadulásának húszadik évforduló­
jától indult el a nagy tavaszi seregszemle Észak­
magyarországi Területi Képzőművészeti Kiállítás 
címmel. Jogutódja a harmadik alkalommal meg­
rendezésre került Tavaszi Tárlat. A nyár várt 
eseménye a szabadtéri szoborkiállítás. A tárlat­
látogatók száma olyan magas, hogy országo­
san a második-harmadik helyen állunk. (A vá­
zolt folyamat nyilván jóval bonyolultabb. Tény­
anyagában is feltárásra szorul. Annyi azonban

bizonyos, hogy lassan szárnyrakapó művészet- 
szociológiánknak kitűnő kísérleti lehetőségeket 
kínál Salgótarján. Fel fognak-e figyelni rá?)

örömmel és megelégedéssel vehettük tehát 
tudomásul a Magyar Képzőművészek Szövetsége 
legutóbbi közgyűlésének dicsérő szavait. Azok 
közé a vidéki városok közé tartozunk, amelyek 
kezdeményezéseikkel új színt vittek a magyar 
képzőművészeti életbe.

Büszkeségünkben azonban legyünk önkritiku­
sak. Eredményeink továbbfejlesztése ettől függ. 
Ezen a ponton van gondom a Tavaszi Tárlattal. 
Pontosabban szólva, a tárlat egészének minősé­
gével.

*
A Tavaszi Tárlatra — bár nem országosan 

meghirdetett — nemcsak a területi szövetség 
tagjai küldhetik be munkáikat, hanem bárki, 
aki szívesen állítana ki Salgótarjánban. Főleg 
azonban olyanok jelentkeznek, akik valamilyen 
módon kötődnek a városhoz, a megyéhez: innen 
elszármazottak, itt elhelyezett alkotásaik vannak 
vagy lesznek stb. Az anyag zöme pedig az e 
területen élő művészektől gyűlik össze.

Fájdalmas ellentmondás évről-évre való újra­
éledésének vagyunk itt tanúi. Egyfelől célunk a 
területen, a megyében élő művészek támogatása. 
Sokuknak évekig kell várni egyéni kiállításra, 
más országos jelentőségű tárlatokra „nem 
férnek be”, s csak itt a Tavaszi Tárlaton jelen­
hetnek meg rendszeresen a közönség előtt. Ők 
a többség. Másfelől ez a többség a minőséget 
is meghatározza, nem mindig pozitív módon. A 
mennyiség meghatározó jellegű túltengése abból 
is adódik, hogy az országos visszhang nem túl 
nagy. Abból kell tárlatot rendezni, ami van, ha 
alapos szűréssel is.

Hovatovább oda jutottunk, hogy a tárlat 
anyagának mennyiségileg meghatarozó része, 
s így a tárlat egésze, jóval mögötte marad a 
város lakosainak mindennapi életét meghatá­
rozó környezet vizuális modernségének. Fel­
vethető, hogy a modern környezetből mennyi 
apercipiálódik, s hogy városunk lakóinak vizuális 
kultúrája alatta van a környezet színvonalának. 
Nem merném egyértelműen ráfogni. Lassan évti­
zedes múlt van mögöttünk modern városképpel 
és megnövekedett intenzitású képzőművészeti 
élettel. Rég kimozdultunk a holtpontról. Van 
érdeklődő és értő közönségünk. (A tárlatlátoga­
tók országosan magas aránya minimum az érdek­
lődést mutatja!) De továbblépni csak olyan tár­
latokkal lehet, amelyek nem takaróznak a köz- 
érthetőség, vagy éppen a megye művészeinek 
támogatásával. (Félreértés ne essék! Nem a 
támogatás ellen vagyok, hanem a valódi érté­
kek megbecsülése mellett!) Országos színvonalat 
próbáljunk érdeklődő és fejlődő közönségünk 
elé tenni. Mert végül is a tárlat a közönségért 
van.

Támasszunk „magas követelményeket" (Luna- 
csarszkij) a közönséggel szemben! Könnyebben 
és nehezebben megérthető művek didaktikai 
meggondolású betartásával se adjunk szakköri 
színtű képeket!

Merjünk országos tárlatot rendezni a Tavaszi 
Tárlatból! (Hogyan, és mik ennek a feltételei, 
az más kérdés. Vásárhely, Szeged, Debrecen, 
valamint a balatoni tárlat rendezői nyilván 
könnyebb helyzetben vannak.) Nem fogja ron­
tani a megye képzőművészeti életét. Hanem az 
értékek kiválásához, a jelenleginél méltányosabb 
erkölcsi és anyagi megbecsüléshez fog vezetni. 
Ezzel együtt fogyasztja provincializmusunkat is.

X

Mindezek után, milyen az ezévi Tavaszi Tárlat? 
Jobb mint az előző éveké. Jobb a „vendégek" 
által, s jobb néhány „hazai” által — mintha 
kölcsönösen erősítenék egymást. Mindenekelőtt 
jobb a szobrászati anyag által, amelynek színvo­
nala jóval fölötte áll a festészeti és grafikai

anyagnak. Mert az a bizonyos fentebb emlege­
tett meghatározó mennyiség jórészt a festők kö­
zül kerül ki.

Az általában figyelmet érdemlő alkotásokkal 
szereplő hét szobrász közül kettőt emelnék ki. 
Borbás Tibor és Kő Pál frisseségükkel, kísérle­
tező kedvükkel valósággal levegőt visznek a 
zsúfolt kiállítóterembe. Ők ketten akár stúdió- 
kiállítást érdemelnének, elrekesztve a kiállítás 
egészétől, hogy zavartalanabbul élvezhessük 
őket.

Borbás Tibor Lakomájáról. A közismert újszö­
vetségi jelenetből elhagyta a leonardói meg­
oldás perspektíváját. Így a dorbézoló figurákkal 
az abszurditás párhuzamosságát, pillanatnyi- 
sághoz kötött kérészéletét, s a központi alak 
kiáltó magányosságát teremti meg. Szava, lét- 
jogosultsága van a gipsznek. Olyan meggyő­
zően bizonyítja ezt Borbás, mint Varga Imre a 
Hősi emlékmű bronz és gipsz változatával.

Kő Pál szobrászata csoda. Nem utánoz senkit, 
szobraiban mégis jelen van a mélységesen át- 
érzett hagyomány; ötvözve az önálló lelemény 
kifogyhatatlan bőségével. Olyan természetesen 
szól, mint a Gyermek a bölcsekkel. Minden alko­
tásában ott mozdul a lehetőség a még na­
gyobbra. Mintha csak hetyke kamaszként azt 
mondaná: „Ez még mind semmi!” Egyértelmű 
realizmusa önmagában is érték. Chagall és én 
című szobrán éppen annyira lóg az álmokon, 
viziókon, mint amennyire a valóságba rántja 
azokat. Az első ízben nálunk kiállított Hann F. 
portréján a barát játékos iróniája keveredik 
megbocsátó emberismerettel. Reméljük, hogy a 
későbbi Tavaszi Tárlatokon tanúi lehetünk egyéni 
leleményei érett művekbe fordulásának.

Id. Szabó István kisszámú anyaga mintha a 
Műcsarnokban rendezett gyűjteményes kiállítás 
cáfoló tanulságát előlegezte volna: szobrásza- 
tának értékei nem az etnografikus jellegben, 
hanem máshol keresendők.

Vasas Károly hűséges jelenléte kiállításainkon 
mindig biztos „szakmai” színvonalat képvisel. 
(Talán a hűség miatt fukarkodnak olykor az 
elismeréssel?)

A festészeti anyagból Lóránt János és Feledy 
Gyula alkotásai magasodnak ki. Kettőjük közül 
Lóránt János bizonyul szuverénebbnek. Madácha 
a kiállítás másik meglepetése Kő Pál szobrai 
mellett. Meglepetés, mert előzmény nélkülinek 
gondoljuk. Árnyalatok iránti - mai képzőművé­
szeti életünkben szokatlan - érzékenysége, 
olykor halk, visszafogott képei inkább elégikus 
alkatot, mint gondolkodót sejtettek. Pedig a 
nógrádi (vagy Kaposvár környéki?) tájélmény
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lóránti absztrahálása erőteljes gondolkodói 
hajlam nélkül nemigen jöhetett volna létre (s 
ha ez az absztrakcio emberi melegséggel is te­
lítődik, csak javara válik a képnek). Maga a 
portré sem új Lóránt pályáján. Még jelenlegi 
hangját próbálgatta, amikor készült Favágója. 
Kesobbiek a lopó-fejű Vincellér, az Iparitanuló, 
a Vadorzó, hogy csak néhányat említsünk. Tu- 
domásul kell vennünk: Lóránt portretista is. 
Nem lehetetlen, hogy azok közé fog tartozni, 
akiket e mutaj modern lehetőségeinek hazai 
kikisérletezőiként tartunk majd számon. Madách 
portréjában dicsérnünk kell a vállalkozás me­
részségét. Se szeri, se száma a Madách-illuszt- 
rációknak. De ki merte újabban Madáchot meg­
eleveníteni a festők közül? Csábít a gondolat, 
hogy az irodalom felé hajlásról, esetleg az 
ördöggel bábozó drámaköltő miatt könnyű szim­
bolizmusról beszéljünk. Mindkettő veszélye fenn­
áll. Gazdag festői tartalmakat kínálva ránk 
kényszeríti azonban, hogy nézzük, s ne legyenek 
előzetes meggondolásaink: Madáchát a kiugró 
alkotásoknak kijáró elismeréssel kell fogadnunk. 
Lóránt másik képe első jelzés a nyilvánosság 
számára szovjetúnióbeli tanulmányútja élmé­
nyeiről. És hogy ezen is „filozofál”, de kevesebb 
veszéllyel, az bizonyos. Csupán a terjedelem és 
az arányok miatt nem foglalkozunk vele rész­
letesen. Értéke alapján kijárna ennek a képnek 
is.

Feledy Gyula Vesterplattejáról önkéntelenül is 
Picasso hasonló témájú vásznai jutnak eszünkbe, 
különösen a Koreai háború című. Ennél azonban 
jóval fontosabb, hogy Feledy sajátjaként, nagy 
biztonsággal alkalmazza az ismert formanyelvet. 
A történelemmé lett esemény újraélt tragikuma, 
a megformálás feszültsége hitelt ad a képnek. 
Úgy állít emléket a Vesterplatte védőinek, hogy 
érvényességét általánosnak érezzük.

Meg kell még említenünk Blaskó János túlsá­
gosan disztingvált Meditációját, Jánossy Ferenc 
két portréját, Péterfy Gizella tapintatos-őszinte 
Családját. Mustó János nem mindenben elfogad­
ható (különösen bántó Dózsa-kompozíciójának 
túlhajtott szimbolizmusa), mégis figyelmet ér­
demlő két képét.

Végül még két fiatalról ejtsünk szót: Földi 
Péterről és Molnár Béláról. Földi Péter Az öreg 
óriás énekel című feliratos képe széles tájéko­
zódást sejtet. A látványt dúsítja fel szürrealisz- 
tikus tartalmakkal, megtartva a látvány, különö­
sen az emberi figura létjogosultságát. A kutatás 
és a keresés első aranyszemcséinek felcsillaná­
sát adja nekünk. Molnár Béla másfajta alkat.
A látványhoz Földinél jobban ragaszkodó táj­
képe a táj belső rendjét tárja fel, itt-ott bi­
zonytalankodva az utolérhetetlen modell lecsu- 
paszításában. Egyetlen képe egy hatásfoktól 
független maradni akaró, önmagát nehezen 

elhatározó művészt mutat. Igéretesek mindketten. 
Figyelünk-e rájuk eléggé?

Grafikában kiegyensúlyozottabb a mezőny 
bár különösebb izgalmat csak néhány lap vált 
ki. Czinke Ferenc, a kitűnő Lenkei Zoltán, Lu- 
kovszky László, Pető János, Szwierkiewicz Róbert 
és Tóth Imre biztosítják a színvonalat. Csohány 
Kálmán bizonytalanabb a megszokottnál. Mintha 
elhagyni készülne az ökonomikus csohányi vo­
nalvezetést. Bár Hibó Tamás mindkét lapja igé­
nyes, jó munka, mégis várakozásunk inkább ko­
rábbi alkotásaiból táplálkozik.

Czinke Ferenc Dózsa-lapjai méltán váltottak 
ki közönségsikert. Most is, mint múltévi egyéni 
kiállításán a bizonyítás kényszere nélkül bizo­
nyított. Nem „állt be" nála a „népiesség" 
görcse, a megteremtett formanyelv kiüresedése, 
amelytől féltették. Az Édesanyám ikonjának 
egyszerisége, az Ősi szerszámok egyszólamúsá- 
ganak modernsége, majd a Bartók-sorozat bo­
nyolultabb képi epitkezése bizonyította, hogy 
itt nem egyszerűen a népművészet ornamentiká­
jának népieskedő átvételéről van szó. A népies­
ség Czinke művészetének belső lényege, s nem 
rátett dísze. A Dózsa-variációk keresztényien- 
plebejusi felfogása egyértelműen ezt tükrözi — 
a népi díszítő elemek jelenléte nélkül. Mert hi­
szen ki tagadná, hogy több múltbeli hősök népi 
értelmezéséhez mindig tapadt valami keresztényi, 
vallásos elem.

Szujo Zoltán mindhárom kiállított lapja biztos 
rajztudásról és összetéveszthetetlen egyeni hang­
vételről tanúskodik. Különösen színvonalas Bul- 
gakov-illusztrációja. A regény egyik sajátosságát, 
a fekete humort meghökkentő pontossággal ad­
ja vissza.

Az akvarellek között Réti Zoltán lapjai a tőle 
megszokott igényességgel szerepelnek. Katona 
Zoltán élvezettel festett képei élményt jelente­
nek.

Említsük még meg G. Mészáros Erzsébet kel­
lemes gobelinjét.

Végezetül ide kívánkozik egy kérdés. Művé­
szetcentrikusnak mondott közművelődésünk meg- 
tesz-e mindent, hogy a rendezvényeken túl a 
befogadást és az elmélyítést is segítse? Az 
egyértelmű igen kimondását, úgy vélem, még el 
kell halasztanunk, az eddigi kezdeményezések 
ellenére is. Szeretnénk azonban kimondani, mert 
ezen az igenen múlik a jövőbeni Tavaszi Tár­
latok — és tegyük hozzá minden tárlat — értelme 
és haszna.

Pál József

A munkásosztály 
a paradicsomba 
megy

Az 1972. évi cannes-i fesztivál nagydí­
jas filmje minden bizonnyal újabb feje­
zetet nyitott az olasz filmművészetben és 
— a már ki tudja hányadik — új hullám 
kezdetét jelentette. A formájában csak 
különös, mélyebb tartalmát tekintve azon­
ban paradox című film újszerűségét nem 
a munkáshősök jelentik — hiszen velük 
ezelőtt is találkozhattunk haladó olasz 
filmekben —, hanem a mindezideig sze­
mérmesen elkerült üzemi milliő atmoszfé­
rateremtő, realisztikus ábrázolása jelzi, 
hogy Elio Petri, a neves rendező szokat­
lan vállalkozásba fogott. Felvevőgépével 
a gyárkapun belülre hatolva, a korszerű 
műhelycsarnokok zárt világában láttatja 
meg az ipari társadalom egyre mélyülő 
ellentmondásait.

Elio Petri „gyárában" hangszórón kö­
szöntik műszakváltáskor a modern gépek 
kezelőit és figyelmeztetik a balesetmen­
tes munkavégzésre, ugyanakkor — mind­

össze néhány perccel később — külön e 
célra rendszeresített „eleven számológé­
pek” ellenőrzik s kérik számon a másod­
percek minél jobb kihasználását. Mit 
sem számít már ekkor az automatikusan 
ismételt „jószándékú” figyelmeztetés. Ha 
pedig valaki nem bírja az eszeveszett 
tempót - s elmegyógyintézetbe kerül, 
mint a film egyik hőse —, azonnal jön 
helyére más a kerítésen kívül ácsorgók 
közül. Mechanikus, tarthatatlan e világ­
ban minden emberi kapcsolat: akár há­
zasságról, akár tiltott szerelemről, akár 
barátságról legyen szó. Elio Petri akarva- 
akaratlanul az elidegenedés tipikus kör­
nyezetrajzát adja konstruált gyárának 
művészi ábrázolásával: merthogy a szo­
ciológiai elemek ellenére nem a doku­
mentatív erőn, hanem a „mívesre" for­
mált művészi eszközökön van a hangsúly. 
Nyilvánvalóan ez utóbbit értékelte oly 
magasra a cannes-i filmfesztivál nem 
igénytelen bírálóbizottsága is.

A film témája tulajdonképpen egy 
„nagyteljesítményű" vasesztergályos — 
akit Gian Maria Volonte tökéletes illú­
zióval alakít — tűntető egyetemisták által 
is szított lázadásának, látszateredmények­
hez vezető ellenállásának, sikertelenség­
be torkolló bukásának és kétségekkel teli 
megtérésének krónikája. A film monda­
nivalóját nehezebb tömören megfogal­
mazni. Annál is inkább, mert úgy tűnik, 
mintha a rendező tudatosan tartózkodott 
volna az egyértelmű állásfoglalástól. Ré­
széről mindenesetre némi szkepszissel zá­
rul a film: nem tud vagy nem kíván re­
ceptet adni a felvetett társadalmi gon­
dok orvoslására. Ennek ellenére filmje a 
nézőben a változtatás igényét, a forra­
dalmi cselekvés igenlésének érzését kelti 
fel. Ez pedig akkor is pozitívuma alkotá­
sának, ha netán eredeti szándéka más 
lett volna.

„A munkásosztály a paradicsomba 
megy" fenti erényei birtokában, kedvező 
sajtóvisszhang közepette, átlagos propa­
gandával körítve került a nagyközönség 
elé. Minden előzmény sikert sejtetett, a 
közönség mégis távollétével minősítette
- mondani sem kell, hogy teljesen téve­
sen - e kitűnő olasz filmet. Gyakori ta­
pasztalat, hogy a közönség differenciá­
latlanul értelmezi az úgynevezett művész­
filmek kategóriáját és eleve lemond bi­
zonyos művészi élményekről. Sajnálatos 
módon ezúttal is ez történt; s Elio Petri 
díjnyertes filmje máltánytalanul áldoza­
tul esett az előítéleteknek. A közvélemény 
tévedett, amikor úgy vélte, hogy e film 
csak a szakemberek, a műértők szűk - 
no meg a „bennfentesek", a kuriózumok­
ra vadászók, a sznobok valamivel bővebb
— táborához kíván szólni. Ez a film telt 
házakat érdemelt volna, mert azok közül 
való, amelyek modernsége magvas tar­
talmat hordoz, amelyek úgy korszerűe 
hogy nem értelmetlenek, amelyek magas 
művészi színvonalában nem tesz kárt a 
közérthetőség. S e különbséget meglát­
tatni a népművelők feladata.

Csongrády Béla
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Andrej Rubljov

,,A filmművészet segítségével korunk 
legbonyolultabb kérdéseit is felvethet­
jük."

(Andrej Tarkovszkij)

Andrej Tarkovszkij első nagyjátékfilm­
je, az 1962-es velencei fesztiválon nagy­
díjat nyert költői szépségű Iván gyermek­
kora mély humanitásával, az életbe ve­
tett hitével olyan élményt jelentett, ami 
után joggal vártunk folytatást. Akkor a 
fiatal rendező lírai vallomását láttuk a 
közelmúlt történelemről, melyben nyilván­
valóan szerepet kaptak a személyes él­
mények, hiszen a háború alatt Tarkovsz­
kij éppen egyidős volt hősével. Az Iván 
gyermekkorában a napfénytől csillogó 
folyó hullámai közt tovatünő fiú alakjá­
val búcsúzott. S ezután némi meglepetést 
jelentett, hogy új hőse félévezred homá­
lyából került elő.

A középkori orosz ikonfestészet legje­
lentősebb alakjának, Andrej Rubljovnak 
megjelenése a filmvásznon egyúttal ara­
tott világsikert és került nemzetközi mé­
retű ideológiai és esztétikai viták közép­
pontjába. Rubljov - a művészettörténet 
által is alig ismert — élete önmagában 
aligha adhatott volna alapot elutasítás­
ra vagy elismerésre. Az okot Tarkovszkij 
ars poeticának beillő szavai világíthat­
ják meg: „Csak a dolgokról alkotott sa­
játos szemlélet megléte esetén, szinte fi­
lozófussá válva lehet a rendező művész 
és a film művészet.” E sajátos szemlélet 
és filozófiai mélységű gondolkodás ered­
ményezte, hogy az Andrej Rubljov nem 
szokványos életrajzfilm. Tarkovszkij az 
ikonfestő alakját jelképes erejűvé és ér­
telművé formálva, az orosz történelem 
tanulságos példázataival a ma emberét 
izgató, általános érvényű erkölcsi, politi­
kai és ideológiai kérdésekre irányítja a 
figyelmet. „Nem az etnográfiai hűség 
lebegett a szemünk előtt, hanem a gon­
dolat igazsága és aktualitása” — nyilat­
kozta a film operatőre, Vagyim Juszov - 
és ezt az aktualitást teremtette meg a sa­

játos Tarkovszkij-féle történetiség, mely­
nek legjellemzőbb vonása, hogy a teljes 
(!) történelmi igazság érvényben hagyá­
sával, egyes konkrét események hangsú­
lyát megváltoztatva, közelíti a múltat a 
mához.

Ha ideológiailag vizsgáljuk a filmet - 
a marxista kritikának ez kötelessége -, 
akkor eszmei tartalmát össze kell vetnünk 
a jelen fontos ideológiai kérdéseivel. Az 
1966-ban készült Andrej Rubljov eseté­
ben ehhez a keletkezés körülményeit kell 
vizsgálnunk.

Az SZKP XX. kongresszusa után a szov­
jet társadalom életében megmutatkoztak 
a személyi kultusz bírálatának és követ­
kezményei leküzdésének pozitív hatásai. 
A dialektikus materialista történelem- 
szemlélet dogmatizmus csorbította jogai­
nak helyreállítása után a filmművészet­
ben is szükségszerűvé vált az őszinte 
szembenézés a múlttal. Bizonyságot nyert, 
hogy a következetes történelmi önkritiká­
ból természetesen adódik korkérdéseink 
haladó megfogalmazása.

Tarkovszkij a XV. században, Andrej 
Rubljov alakjának segítségével találta 
meg annak a progresszív magatartásnak 
a gyökereit, melyről nyilvánvalóvá vált, 
hogy a társadalmi haladás hajtóereje. 
Rubljov — írja Tarkovszkij — „nemcsak a 
művésznek az őt körülvevő világra való 
reagálását fejezi ki, hanem egy egész 
nép reményét és erkölcsi eszményét.” 
Így a filmet összegző harang-epizódban 
a munka csodálatos himnuszának meg­
fogalmazásával az egész nép alkotóere­
jét bizonyítja, s eléri fő célját: a társa­
dalmat előrevivő magasrendű vonások 
felmutatását. Tarkovszkij történelmi para­
bolája — mint ahogyan a történelem is — 
magában foglalja a személyi kultusz kor­
szakát. Ezt elhallgatni legalább olyan ká­
ros, mint felületes azonosításokkal, rossz­
indulatú találgatásokkal félremagyaráz­
ni az alkotás lényegét. Lukács György 
írja 1965-ben: „A nép, amely a személyi 
kultusz túlzásaitól érintetlenül fejlődött,
. . . még csak hazug vágyálomnak sem 
jó.” Tarkovszkij művészi arculatát éppen 
úgy formálták ennek a kornak az élmé­

nyei, mint főhőséét a XV. század. Ennek 
következtében Rubljov művészete lénye­
gének, a valósághoz való viszonyának 
ábrázolásával a személyi kultusz problé­
májának esztétikai értékelését is adja, 
kritikusan mérve fel a közelmúlt esemé­
nyeit. Felmutatja a sztálini korszak nyo­
mán fellépő társadalmi és erkölcsi eli­
degenedést meghatározó okokat (erő­
szak, félelem, bizalmatlanság) és felmu­
tatja azt a ténylegesen meglévő erkölcsi 
és társadalmi mozgatóerőt, amely túlmu­
tat a reménytelenségen, az elidegenedés 
zavarán. Meggyőző erővel bizonyítja, 
hogy az elidegenedés a szocializmusban 
nem sorsszerű, annak nem velejárója, s 
hogy a hatalom torzulásai fékezhetik a 
néptömegek alkotóerejének kibontakozá­
sát, de nem akadályozhatják meg.

A már említett Tarkovszkij-féle történe­
tiség másik jellegzetessége, hogy a nem- 
zetileg különállót közelíti az egész embe­
riség szempontjából lényegeshez.

Közismert, hogy a nemzetközi kommu­
nista és munkásmozgalomban az 1960-as 
évek elején komoly nézeteltérésekre ke­
rült sor; s az is, hogy az SZKP milyen 
hatalmas erőfeszítéseket tett a káros 
tendenciák visszaszorításáért, az egység 
megteremtéséért. Ekkor - az 1969-es 
moszkvai értekezlet évében — jelenik 
meg a Cannes-i filmfesztivál vásznán 
az ikonfestő alakja. Egy olyan hős 
akinek korában folyt Oroszország politi­
kai széttagoltságának felszámolása, s aki 
Tarkovszkij (és a film) szerint: „előre 
megérzi, hogy Oroszországot egyesíteni 
fogják, hogy hazája előre halad a fejlő­
dés útján, megérzi, hogy csakis a jövőbe 
vetett hit tudja magával ragadni honfi­
társait, csakis ez nyit távlatokat előttük.” 
Történelmi tény, hogy a mongol hódító 
politika és a belső viszályok ellenére az 
egységesítés a XV. század végére a 
moszkvai nagyfejedelemség vezetésével 
befejeződött. Ezután Rubljov önmagánál 
messzebbre mutató alakja egyértelműen 
ad lehetőséget párhuzamokra. A nemzet­
közi kommunista és munkásmozgalom 
útja ma sem mentes az összeütközések­
től, tévedésektől, de az egységesítésért 
minden áldozatot vállalni kell, mert ez a 
történelmi előrejutás legfőbb feltétele. 
De az is nyilvánvaló, hogy a kínai egy­
ségbontás és az ezen felbátorodó impe­
rialista politika ellenére sem lehet fel­
tartóztatni a történelem menetét, a szo­
cialista világ további térnyerését.

Ám egy pillanatra se gondoljuk, hogy 
ez a súlyos ideológiai tartalom valami­
lyen száraz, nehezen emészthető filmet 
eredményezett. Tarkovszkij hű maradt 
önmagához — „a film költőisége az élet 
közvetlen megfigyeléséből születik — s 
ez szerintem a film költészetének igazi 
útja” — s csodálatos líraisággal valósítja 
meg az igazi realizmust. Létrehozva így 
a nagy elődök - Eizenstein és Dovzsenko 
- hagyományainak újrateremtőjeként a 
szocialista filmművészet legnagyobb al­
kotásainak egyikét.

K. F.
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SZEKULITY PÉTER

Hány nap a világ?

,,A takarón túl nyújtózkodó rongyrázás, 
egy új népbetegség. A kisszerű, vidékies 
nagyzolás gyakran nagyobb protokollal, 
felhajtással fogadja Budapestről az osz­
tályvezetőt, mint magát a minisztert. A 
miniszter a túlzásokat visszautasítja, a 
»kisebb« ember ritkán. A megyék, a vá­
rosok egymással versenyeznek, hogy ki 
tud jobban reprezentálni.”

A fenti idézet Szekulity Péter címadó 
riportjából, a Hány nap a világ?-ból való, 
s mint e néhány sorból is sejthető, a dus- 
kálás, a könnyelműség, a pazarlás, a be­
osztás nélküli, nagyképű, dzsentris élet­
mód vádiratát készíti el azzal, hogy föl­
sorakoztatja és ezáltal leleplezi „bűnein­
ket.” A kötet e kiemelkedő darabja nem­
csak szituációkat, érveket, tényeket sora­
koztat föl, hanem jellemeket is, mint a 
riportkötet legkiemelkedőbb írásai, ame­
lyek már-már összetéveszthetők a novel­
lával. S nem is akármilyen novellák ezek!

Természetesen a jó szemű Szekulity lá­
tóhatára túlterjed könnyelműségünk, 
nagyzolásaink fölismerésén. Sokoldalúan 
lát, szinte teljes keresztmetszetét adja 
felszabadulás utáni, illetve mai életünk­
nek. Szinte azt mondhatnánk, hogy ez a 
riportkönyv a Bács- és Tolna megyei falu, 
a falusi élet, életmód monográfiája. Mint 
egy szeizmográf mutatója, a legkisebb 
mozgásra is megmoccan, ha csak az em­
berek legkisebb életbeli változása kö­
vetkezik is be.

Az első novellisztikus hőfokú és szer­
kesztésű írás, a Tüzes tavasz a felszaba­
dulást követő közvetlen napok megindító 
élményeivel indítja a kötetet. A Félanal­
fabétákban az olvasás problematikáját 
veti föl az író, hiszen valóban sokan 
elvégzik minálunk az általános iskola 
nyolc osztályát, mégis oly kevés a könyv- 
és újságolvasó. ,,B. községben, a Móricz 
Zsigmond lakótelepen a szövetkezeti gaz­
dák új, sátortetős házakban élnek, a szal­
mazsákot kihajították, rekamién hálnak, 
kagylófotelokban ülnek, hűtőszekrényből 
veszik elő a sört, világvevő rádiót hall­
gatnak, tévén nézik a közel-keleti kon­
fliktus legújabb fejleményeit, motorbicik­
livel mennek az állattenyésztési telepre, 
de könyvet nem olvasnak.” És nagyon ér­
dekes, vagy inkább meghökkentő forrá­
sokhoz vezetett el az író oknyomozó mun­
kája:
„A dadogó, a verejtékező harminc kis- 
oskolásból felnőttként egyetlenegy sem 
nevezhető könyvszerető embernek.” Ezek 
az úgynevezett félanalfabéták Szekulity 
szerint.

Csodálatosan szépek, életszagúak az 
otthoni látogatások és a falu-város (szü- 
lők-fiú) közötti üzenetváltások. Szinte 
magunk előtt látjuk a tsz teherautójáról 
leugró Markát, az üzenethordó rakodó- 
munkást. Együtt verejtékezünk a kuko­
ricatörő édesapával és a városba sod­
ródott, segíteni hazatért fiúval, s átérez- 
zük roppant, egészséges fáradtságukat.

A szerző nem kényes, nem keresi a 
szalonképesebb, komfortosabb témákat, 
mélyre mártja a tollát a tintába, ha a 
falusi erkölcs kényesebb pontjait kell pa­
pírra vetni és akkor is, ha olyanokról ír, 
akik változó, szép életünk perifériájára 
kerültek, akik a ma szegényei, s nem lak­
koz, nem szépít, hanem az okokat kutat­
ja, mint a megoldás kulcsát. Mert ha az 
okot feltártuk, már-már közelebb a javí­
tás lehetősége is.

S a falusi életképek sorával ismerked­
hetünk meg, akár csak Nagy Lajos Kis- 
kunhalomjában, vagy Csehov mini-no­
velláiban, s olyan figurákkal, akik tette­
ikkel hűségesen vagy karírozva tükrözik a 
falusi mozgást. (A falu szinte a szemü 
láttára lesz parasztfaluból munkás tele­
püléssé!) Résztveszünk lakodalmon és 
más családi ünnepeken, éljük a falusiak 
hétköznapi életét, s méltányoljuk az író 
szókimondó őszinteségét, mint például a 
Belül élő kivülállóak-ban, amely egy zár­
számadó közgyűlés kapcsán többek kö­
zött a következő párbeszédig jut el:

„Székszomszédomhoz fordulok. Két év­
tized választja el a nyugdíjtól. Beszámoló 
közben szunyókált.

— Te mire szavaztál? — kérdeztem tőle 
súgva. Hátraint.

— Amire a többiek.
— Figyelted a beszámolót?
— Figyeltem.
— Egyetértesz minden pontjával?
— Nem.
— Hogyhogy nem, hisz megszavaztad?
Méltatlankodik: — Éppen én legyek

kivétel?
Ez az ember a belül élő kívülállók 

egyik típusa. Elégedett kívülálló.”
S innen kiindulva az élet különböző 

területeire vezet el, ahol a demokratiz­
must korábban sérelem érte, s ahol ezek 
a nyomok még ma is láthatók, tapintha­
tók. Olykor közömbösségben, felületes­
ségben, érdektelenségben nyilvánul meg. 
Valakik nem tudják, hogy ki a szakszer­
vezeti, vagy übé-titkár, valaki automati­
kusan felnyújtja a kezét, ha szavazni kell, 
akkor is, ha nem ért egyet.

Érdekes végigkísérni, hogy a ma em­
bere kit tart úrnak, kit sorol az urak közé. 
Még érdekesebb, hogy milyen veszéllyel 
jár, ha az agronómus nem akar beleszó­
lást engedni a tsz-tagnak a szövetkezet 
ügyébe, sőt még bele is hallgat a ,,fel­
sőbbrendű" vezetők dolgába. De még

Interjúk a munkásegységről

Ez év júniusában volt a Magyar Kom­
munista Párt és a Szociáldemokrata Párt 
egyesülésének 25. évfordulója. A ne­
gyedszázados évforduló alkalmából je­
lent meg az Interjúk a munkásegységről 
(1945-1948) című kötet. A 19 visszaem­
lékezést tartalmazó gyűjtemény a mun­
kásegységért folytatott küzdelem harcosai 
közül a két párt egyesítésében tevéke­
nyen résztvevőket szólaltatta meg. 

ezen is túltesz, ha a vezérkar és a dol­
gozók nem találnak közös témát, közös 
hangot: „A magam világát áttekintve, ki 
merem jelenteni: a vezető beosztású dol­
gozók nagy többségét az egyre növekvő 
tudáskülönbség távolítja el a fizikai dol­
gozóktól. Sietve mondom: ez a tudáskü­
lönbség teherként nehezedik a haladó 
gondolkodású kommunista értelmiségi­
ekre, és sokszor a lelkiismereti konflik­
tusok már-már elviselhetetlen forrása.” 
Csodálatos kisnovella Szeplős Kiss Virág 
története az Ahol az utak véget érnek- 
ben. Az utazó munkásokat több helyütt 
is mély rokonszenvvel figyeli, nem elíté­
lően, mint egynémelyik újságcikk. Sajnál­
ja, a város cselédeinek látja őket és 
kényszerű helyzetükkel magyarázza oly­
kor alantasnak tetsző cselekvésük rúgóit. 
Másutt az érettségi és a szakmunkás- 
vizsga közé erőszakolt különbséget vitatja, 
hiányolja a ballagást, mégisinkább az 
ismerést a szakmunkásoknál, akik csaku­
gyan, a szó legszorosabb értelmében az 
életbe lépnek már ki. S az utolsó előtti 
írás, amelyet legjobb befejezőnek is te­
kinteni: Félúton. Kicsit jelképesen igazol­
ja, hogy az átmeneti helyzetek, jellemek 
lényegében annak következményei, hogy 
megyünk és még csak a fele úton va­
gyunk ...

Nagyszerű, lenyűgöző könyv Szekulity 
Péteré, különösen az a megkapó benne, 
hogy hétköznapjainknak olyan rezdülé­
seit fedezi fel, amelyek mellett naponta 
lemegyünk, csak képtelenek vagyunk 
megfogalmazni őket. Szekulity lefényké­
pezi, definiálja és úgy rendszerezi a je­
leneteket és jelenségeket, hogy abból 
mindig, legalább is túlnyomó többségé­
ben elgondolkodtató, formás egész kere­
kedik ki. Benne él az élet sűrűjében, 
nem alkalmaz frázisokat, mindig konkré­
ten néven nevezi a gyermeket.

Az egész kötetből csak néhány írás tű­
nik ki felszínesebb megfogalmazásával. 
(Láthatatlan aratók, Se vele, se nélküle, 
Szeretetház), s egyetlen olyan akad, 
amellyel — úgy hisszük — joggal lehetne 
tartalmilag is vitázni (Mennyit érnek a 
tanyák?). Egyébként kedves, szívhezszóló, 
közvetlen stílussal mutatja meg magun­
kat az élet különböző szituációiban. 
(Szépirodalmi, 1973)

Lakos György

A kiadó többek között a következőkép­
pen fogalmazza meg a kötet célját. „Mi­
ért idézzük fel akkor mégis ebben, az 
egyesülés 25. évfordulójára kiadott kö­
tetben is az egyesülés előzményeit, lefo­
lyását, az egyesüléssel kapcsolatos élmé­
nyeket? Azért, hogy meghajtsuk a tisz­
telet zászlaját azok előtt, akik igazuk 
tudatában bátran belevetették magukat 
a munkásegységért vívott harc sokszor 
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kegyetlenül nehéz csatáiba. Azért is, 
mert a történelem őket igazolta! A kom­
munistákat és a baloldali szociáldemok­
ratákat, mindazokat, akik megértették a 
történelem parancsát."

A nyilatkozatok során személyes élmé­
nyek elevenednek fel, személyes vélemé­
nyek fogalmazódnak meg, amelyek egy­
részt több oldalról közelítik az egyesí­
téssel kapcsolatos eseményeket, többfé­
le nézőpontot tükröznek az egyesítés 
részkérdéseit illetően, másrészt egyértel­
műen és egybehangzóan hangsúlyozzák 
az egyesítés szükségességét. Az egyes 
nyilatkozatok így kötetbe gyűjtve túlnő­
nek az egyéni álláspont szubjektivitásán 
együttesen, egymást kiegészítve, bizonyos 
kérdésekben egymással vitatkozva a két 
párt egyesítésének dokumentumait jelen­
tik. S az évforduló kiadványa együtt 
nyújtja az olvasóknak a történelmi ese­
mény elemzését, annak alaposabb meg­
ismerését szolgáló tényanyagot, a té­
nyek többoldalú értékelését, s az esemé­
nyeket átélt, végigküzdött szemtanúk ál­
tal emberközelbe hozott élményt. Az in­
terjúk kiegészítik, színesítik a munkás­
egység megteremtését feldolgozó törté­
nelmi és politikai irodalmunkat.

*

„Végigtekintve a munkásmozgalom 
fejlődésének történelmi korszakait, meg­
figyelhető, hogy a két munkáspárt, a 
kommunista és a szociáldemokrata párt 
egyesülésének kérdése, az egyesülés 
szükségessége általában két szélsőséges 
esetben kerül napirendre. Vagy a forra­
dalmi fellendülés időszakában, amikor a 
munkásosztály számára lehetőség nyílik 
a hatalom átvételére, vagy a munkás- 
osztályt fenyegető végveszélyben, amikor 
a burzsoázia ellenforradalmi támadása 
különösen kiéleződik.” — olvasható a 99. 
oldalon a gyűjtemény központi kérdésé­
ről, melynek a recenzens szerint szüksé­
gesnek látszik itt áttekintő felvázolása.

A magyar munkásmozgalom történeté­
ben két forradalmi időszak szülte meg a 
munkásegység közvetlen létrehozásának 
igényét. 1919 márciusának forradalmi 
válsága egyértelművé tette, hogy csak a 
munkásosztály erejének egyesítése ment­
heti meg a proletáriátus és a nemzet 
ügyét. A két magyarországi munkáspárt­
nak történelmileg szükséges, jelentős 
elvi-politikai tapasztalatokat adó 1919 
évi egyesülését 1948-ban követte a mun­
kásegység pártegyesítéssel történő meg­
teremtésének újabb igénye. Az igény a 
népi demokratikus forradalomba torkoló 
antifasiszta küzdelemben gyökerezik. 1944 
októberében dokumentum formájában is 
megfogalmazásra került az akcióegység­
re lépés ténye. A két magyarországi 
munkáspárt akcióegységének rögzítése­
kor ez az igény fejeződött ki a pártveze­
tőségek részéről, hogy az együttműködés 
a kibontakozó forradalom során pártfú­
ziót eredményezzen. „Az SZDP és a KP 
megállapítja, hogy a magyar munkás- 
osztály harcos, forradalmi egységének to­
vábbfejlesztése szükségessé teszi a két 
párt egyesülésével az egységes és egyet­

len forradalmi szocialista munkáspárt 
megalakítását." (Dokumentumok a ma­
gyar párttörténet tanulmányozásához. 
V. kötet, 217. oldal)

A népi demokratikus forradalom koa­
líciós keretben is zajló küzdelmei 1948 
tavaszára érlelték meg az egyesítés köz­
vetlen végrehajtásának történelmi szük­
ségességét. 1947—48 fordulóján a hata­
lom minőségi változása, a munkásosz­
tály osztatlan hatalmának létrejötte, il­
letve az új típusú hatalom megtartásá­
nak a feladata napi közelségbe hozta a 
munkásegység megteremtését. A forra­
dalom eredményei, s a kommunistáknak 
az eredmények elérésében játszott sze­
repe, s ennek következtében a kommu­
nista politika a Magyar Párt tekintélyé­
nek növekedése, a kommunista pártta­
gok számának emelkedése megérlelte 
az egyesítés feltételeit. A jobboldali szo­
ciáldemokraták munkásosztályra — külö­
nösen annak egyes rétegeire — gyako­
rolt befolyása megingott. A Szociál­
demokrata Párt vezetésén belül a jobb 
és baloldal harca a forradalmi erők győ­
zelmével végződött. A Szociáldemokrata 
Párt komoly munkásbázisa, különösen a 
nagyüzemi munkások körében történeti­
leg kialakult tekintélye egyértelművé tet­
te egyrészt a kommunista pártvezetés, 
másrészt a baloldali szociáldemokraták 
számára, hogy kemény, s elsősorban a  
Szociáldemokrata Párton belül megvívott 
elvi-politikai küzdelemben kell kiszorítani 
a jobboldali vezetést pozícióiból. A ki­
alakuló munkáshatalomnak szüksége 
volt a minél szélesebb tudatos munkás­
bázisra. A forradalmi erőknek kedvezett 
a külpolitikai helyzet is, mindenek előtt 
a Szovjetunió a második világháborúban, 
illetve az antifasiszta nemzetközi erők 
összefogásában játszott szerepe. A szo­
ciáldemokrata baloldal őszinte bizalom­
mal viseltetett a Szovjetúnió, s a szov­
jetbarátságra épülő kommunista külpo­
litika iránt.

A marxizmus-lenizmus elvei alapján, 
a kommunista politika talaján, s a bolse­
vik típusú pártok szervezeti elvei szerint 
történt meg a két munkáspárt egyesíté­
se. Az egyesülés eredménye a Magyar 
Dolgozók Pártjának létrejötte, a magyar 
munkásosztály egyetlen, s az osztály egé- 
szére épülő, annak érdekeit képviselő 
forradalmi pártjának megalakulása lett. 
Az MDP programja: a szocializmus épí- 
tésének, a munkáshatalom megerősíté- 
sének tudatos meghirdetése.

Jelentős részük van a kiadvány sike­
rében, többoldalú feladatkörének ma- 
gasszintű teljesítésében Sánta Ilona értő. 
lényeglátó kérdéseinek. Az interjúala­
nyok kiválasztásában, s a kérdések nyo­
mán kibontakozó válaszok csokorba kö­
tésében jelen van — külön érdem, hogy 
első pillanatban szinte észrevétlenül van 
jelen — Sánta Ilonának a munkásegység­
ről e témakörben írt tanulmányaiban ki­
érlelt, világos állásfoglalása.
(Kossuth, 1973)

H. Hámori Anna

Útikönyv a
születő
Budapestről

Ritkán találkozhat az olvasó a történeti iro­
dalomban olyan sokoldalúan komplex megköze­
lítésű témafeldolgozással, mint az a Budapest- 
centenáriumra megjelent művek egyikénél ta­
pasztalható. A könyv (Vörös Károly: Egy világ­
város születése) a szerző leleményes alapötlete 
nyomán valóságos kis enciklopédiaként tárja az 
olvasó elé az 1872-1873 év eseményeit, legjel­
lemzőbb vonásait. Az ötlet: egy képzelt utazó 
érkezik Pest-Budára 1872. novemberének végén, 
s közel egyéves itt tartózkodása alatt töviről- 
hegyire megismerkedik a várossal, annak prob­
lémáival. Ez a kerettörténet (noha helyenként 
talán kissé erőltetettnek is tűnhet következetes 
végigvitele) kitűnő alkalmat ad arra, hogy a 
szerző ne csak a három város egyesítésének 
alapvető történelmi körülményeit és lefolyását 
mondja el, hanem mindent (a szó legszorosabb 
értelmében), amit egy máshonnan érkezett fi­
gyelő idegen megláthat és ami elengedhetet­
len kiegészítője, megvilágítója a nagy folyama­
toknak. Egyet lehet érteni a szerzővel, mikor ar­
ról beszél, hogy mennyire szükséges a legapróbb 
részletek megvilágítása is, hiszen „a város épí­
tészeti keretei, az utcákon hömpölygő tömegek, 
a kirakatok, a templomok, vagy a forgalom ké­
pe így, ezen az áradó, sokszor a részletekbe 
belevesző, de többnyire mégiscsak szórakoztató 
csevegésen át telik meg élettel, válik teljessé, 
egy nagyváros eleven színes látványává.

Az olvasó természetesen világos és szakszerű 
magyarázatot kap annak a történelmi folyamat­
nak szükségszerűségéről, melynek lezárásaként 
Pest, Buda és Óbuda az 1872. évi 36. törvény­
cikk értelmében egy várossá egyesült. Az alapo­
kat e nagyjelentőségű eseményhez a kapitaliz­
mus hazai fejlődése adta meg, melynek leg­
jellegzetesebb tünete volt az általános ipar- 
fejlődésen túl a közlekedés és a kereskedelem 
széles kibontakozása. Ennek eredményeként vált 
Pest-Buda az ország első áru-, hitel- és mun­
kaerőpiacává, gyáripari központjává (és ebből 
következően munkásmozgalmi központjává is). 
S mivel ekkor Pest-Buda egyúttal az orszáq fő­
városa is volt, a városok egyesítése elkerülhe­
tetlenné vált. Természetes az is, hogy a tör­
vényben kimondott egyesítés csak a szervezeti 
alapot teremtette meg, még hosszú hónapok 
teltek el az egységes városi élet teljes kibon­
takozásáig: ki kellett alakítani az új város köz- 
igazgatási beosztását, a kerületeket, megalkot­
ni a város igazgatását szabályozó szabályrende­
letet, meg kellett alakítani a legfőbb testületi 
szervet, a törvényhatósági bizottságot, megvá­
lasztani a város első tisztviselőjét, a főpolgár­
mestert. Rengeteg problémát vetett fel a város- 
fejlesztés, ezen belül is a közművesítés össze­
hangolása (ennek legfőbb gazdája az u. n. Köz­
munkatanács volt,) hiszen az egyesítést megelőző 
években a három város ilyen jellegű gondjainak 
a megoldása három törvényhatóság: Pest és 
Buda szabad királyi városok, valamint Pest me­
gye (mint Óbuda mezőváros gazdája) vállára 
nehezedett.

Rendkívül érdekes az a kép, melyet a törvé­
nyesen már egyesített, de az egyesülés folya­
matát még le nem zárt város egyetlen hónap­
járól, 1873. májusától kap az utazó (s az olvaso 
is), és melynek révén ragyogóan érzékelhető 
Budapestnek a könyv címében is említett világ­
város jellege; egyetlen hónap nevezetes esemé­
nyei között olvashatunk a munkásosztály nagy­
gyűléséről, az Arbeiter Wochen Kronik megje­
lenéséről, a nagy vasúti szerencsétlenségről, a 
bécsi tőzsdekrach hatásáról, az Eszterházi-kép- 
tár égéséről, a lóversenyekről és evezőversenyek- 
ről, valamint Edward walesi herceg és Albert 
herceg látogatásairól.

A szerző imponálóan hatalmas anyagismerete 
(melyet Budapest polgárságáról írt tudományos 
feldolgozásának elkészítése során szerzett), így 
lehetővé teszi, hogy a történeti műfaj kereteit
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szétfeszítő érdekfeszítő útikönyve a szorosan 
vett politikai történeten kívül gazdag tárháza 
legyen a Budapestre vonatkozó gazdaságtörté­
neti, művészettörténeti, művelődéstörténeti tudni­
valóknak; és értékes adalékokkal járuljon hozzá 
az egyes üzemek történetére, a munkásság és 
polgárság életmódjára, sőt egyes nevezetes pol­
gárcsaládok történetére vonatkozó ismereteink­
hez is. Sehol másutt nem olvasható — lényegte­
lennek látszó, de valójában nagyon is jellemző 
— momentumok ismeretébe avatja be az olvasót 
(gondoljunk csak a hordárok, fuvarosok díjsza­
bására, a lakásbérletek körülményeire, a királyi 
palota belsejének, a régi országháznak a leí­
rására, vagy akár a nyilvánosházak ismerteté­
sére), megteremtve ezzel egy regényes korrajz 
hiteles légkörét.

Vörös Károly könyve rendelkezik Ráth-Végh 
kulturtörténeti csevegéseinek, Siklóssy László er­
kölcstörténeti tanulmányainak, Kiss Lajos nép­
rajztudós társadalmi rétegrajzainak, vagy akár a 
Világjárók sorozat bármely kötetének legjobb 
erényeivel és így a fővárosunk centenáriumát 
ünneplő kiadványok közül talán a legszélesebb 
olvasóréteg számára teszi élvezetesen közkinccsé 
mindazokat az ismereteket, melyek a 100 évvel 
ezelőtt történt nagy eseményre vonatkoznak. 
(Kosssuth, 1973.)

Schneider Miklós

Magának él-e 

a falusi értelmiség ?

Az újabb szakaszába lépett Palóc- 
földben olvastam Lakos György riport­
ját. Véleményem szerint a cikkíró egyik 
informátora rosszul, teljesen tájékozat­
lanul ítélte meg egy nagyközség értel­
miségének szerepét, aktivitását.

Az értelmiség helyzetének megítélésé­
nél nem lehet csak szakmai csoportok 
együttesét vizsgálni, és abból általáno­
sítani. Sokkal lényegesebb, ha arról be­
szélünk, hogy valójában milyen motivá­
ciók jellemzik a nagyközségben élő ér­
telmiség életmódját, milyen aspirációkkal 
közeledik a művelődés felé, egyáltalában 
beszélhetünk-e falusi keretek között szer­
veződő művelődési szokásokról?

A lényegi megközelítést segíti, ha nem 
hagyjuk figyelmen kívül, hogy — marad­
junk a bányász műszaki értelmiségi cso­
portnál — jelentősen megváltozott a tár­
sadalomra jellemző átrétegződés foly­
tán az értelmiség szociális összetétele.

Szorospatakon, Tiribesen, Kányáson a 
főmérnök, a gépüzemben az üzemigaz­
gató munkásszülők környezetéből indult, 
így természetes, hogy a társadalmi mo­
bilizáció, amely folyamatnak tekinthető, 
objektíve magában hordozza az értel­
miség magatartásában azonosulót a 
munkásosztály érdekeivel. (Van-e kap­
csolata az értelmiségnek a fizikai dolgo­
zókkal?) Az értelmiség szakmai struktu­
ráját elemezve további közelítését kap­
juk a nagyközség politikai, gazdasági, 
kulturális életének.

Bekövetkezett egy általános strukturá­
lis változás, amely a szellemi munkások 
— így természetesen az értelmiségek — 
társadalmi státusát is megváltoztatta.

Az irányítónak a felszabadulás utáni 
időkben a legfőbb motiváltsága a poli­
tikai megbízhatóság, a munkásosztály 
iránti elkötelezettség volt. A mai korsze­
rűsödő gazdaságpolitikai szemlélet az 
előbbiek mellett fontos tulajdonságjegy­
ként igényli a műszaki értelmiségtől a 
nagyobb tudást, a széleskörű ismeret- 
biztonságot.

Ennek megfelelni az értelmiség szá­
mára újabb továbbtanulást jelentett, il­
letve jelent.

Szinte teljes permanenciának tekint­
hető az önképzés mind szakmai mind po­
litikai téren. (Marxista Esti Egyetem, sza­
kosító, mérnök-, közgazdász képzés stb.)

A cél, megfelelni — a politikai és gaz­
dasági — elvárásoknak.

Ma a Nógrádi Szénbányáknál politi­
kai, műszaki, gazdasági területen tevé­
kenykedni egész embert igénylő felada­
tot jelent. Itt azok dolgoznak, akikben a 
szakmai önbecsülés mellett kötelességér­
zet is van az itt dolgozó, élő négyezer 
bányásszal szemben. Gazdaságosan 
termelni és dolgozni, vagy ha nem, ak­
kor a ma 40 éves ember új szakmába 
kényszerül. Bizony ez elgondolkodásra 
kell késztesse az inaktív jelzőt használó 
informátort.

Hogyan él az értelmiség a múlt — je­
len — jövő keveredő, ellentmondásoktól 
nem mentes valóságában, valóságos 
helyet keresve? Az értelmiség ma már 
nem egyedüli tulajdonosa a szellemi ér­
tékeknek, a demokratizálódási folyamat­
ban a munkásság, az alkalmazotti réte­
gek érdeklődési intenzitásuk szerint ré­
szeseivé válnak, illetve várományosai a 
kulturális értékeknek. Természetes abban 
igaza van az informátornak, hogy a fe­
lelősség a terjesztésben, a kultúra fej­
lesztésében, ha valamikor, akkor ma az 
értelmiség számára újabb tartalmakat, 
feladatot jelent.

A magyar társadalmon belül tény, 
hogy az értelmiségnek részvétele sem a 
közvetítésben, sem az értékek képzésé­
ben nem kielégítő.

Azt azonban általánosítani, hogy in­
aktív a bányász, műszaki, vasipari-, tex­
tilipari-, vagy az orvosegészségügyi ér­
telmiségi csoport — szerintem nem igaz. 
A felelősségről beszélve a túlterheltség 
nem pedagógus probléma, hanem álta­
lános értelmiségi probléma, csak más a 
színtere az elfoglaltságnak.

Ma naponta egy főmérnök, gyáregy- 
ségvezető, igazgató aktív munkaideje 
10—12 óra. Az intenzitása a produktum­
nak változó, de lényegesen nem eltérő

Mik az eltérőek az elfoglaltságban? 
Mennyi óra jelölhető meg a szabadidő 
tartományban? Mit csinál szabadidejé­
ben az értelmiség? Próbáljunk választ 
keresni az utóbbi kérdő mondatra. Köz­
ügyek intézését végzik, zömük az üzemi 

MSZMP csúcsbizottság alapszervezeti 
vezetőségeinek tagjai, munkásőrök, ta­
nácstagok. a népfrontmozgalom vezetői, 
vöröskereszt vezetői tagok, szakszervezeti 
vezetők vagy a fiatal műszakiak ügyeit 
intézők.

Általában vezetőink 9—13 aktivizáló 
funkció tulajdonságai. A mai szakember 
politikus, agitátora az üzemben az 
MSZMP politikájának, az üzemi - párt, 
szakszervezet — politikai képzési folya­
mat vezetője, szervezője.

A szakmai továbbképzés az ő gond­
juk. Van-e munkakapcsolata a fizikai 
dolgozókkal? Van. Ő a szocialista bri­
gádmozgalom patronálója, a munka 
személyes ügyeinek ügyintézője stb.

Igaz, sajátja az értelmiségnek az 
anyagi is, de kié nem az. Ha ma Ma­
gyarországon státusz-szimbólum a gép­
kocsi, többsége rendelkezik ezzel is. De 
tudja használni is a gépkocsit, ha kell, 
úgy, hogy a számára a nagyközségben 
nem kapható kultúrát Pesten veszi meg 
vagy ott szórakozik. Nem baj. Soknak 
van azonban bérlete Salgótarjánban is. 
Nem hiszem az elhatárolódás jogossá­
gát úgy, hogy autós és gyalogos. A kép­
letességnek ilyen általánosítható meg­
fogalmazása, mely kategorikus értékren­
det kreál: hamis. Dühe a „gyalogos­
nak” a realitással szemben, ugyanazt 
teszi, amit tett a televízióval szemben a 
hatvanas években.

A fizikaiaktól távol? Nem. Szerintem 
egyre közelebb. Erre jó példát ad a .ta­
nácsválasztás és előzménye, a rétegta­
lálkozók. Az emberek együtt voltak a ré­
tegtalálkozón, a szocialista brigádveze­
tő, a mérnök-képviselővel és üzemvezető 
mérnökkel, tanácselnökkel.

Április 15-én őket is választotta a 
munkás; Vállai Istvánt, Szomszéd Istvánt, 
Gazsi Zoltánt, Kovács Sándornét, Simon 
Bélát, dr. Tolmácsi Ferencet, Varga Gyu­
lát, Varga Ferencet, Lesziák Ferencnét, 
Lumper Jánost, Urbán Istvánt, dr. Tóth 
Tibort, Kassai Vilmost, Berényi Istvánt, 
Kenyeres Pált stb.

Remélem, nem kerülök abba a hibába, 
hogy műszaki, műszakit ment. A társadal­
mi kötelezettség elmulasztásának fele­
lőssége nem ment senkit azért, mert va­
laki túlterhelt.

Sznob az értelmiség? Biztosan van 
ilyen is, többségében azonban rá az új 
iránti érzékenyebb reagálás a jellemző, 
ami semmiképpen sem sznobizmus.

Hol kulturálódik az értelmiség általá­
ban? Az informátor szerint a „komoly­
zenei hangversenyeken”. Nincs ott! A 
Művelődési Házban? Ott igen, lényege­
sen többen, mint amennyiről az infor­
mátor tud és az utóbbi időben legna­
gyobb örömünkre az üzemben segíti a 
munkahelyi művelődést.

Nagyon sok igazán nagy aktivitást bi­
zonyító partnerre lenne szükségük a mű­
velődést szervezőknek, akik nem csak 
apostolai az ügynek, hanem azt a gya­
korlatban segítik és a tapasztalatokból 
ítélkeznek.

Kicsiny Miklós
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